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Серед особливостей музейних елементів – участь у їх створенні учнів та батьків, оскільки їхня 

дослідницько-пошукова робота поповнюється виготовленням малюнків, ілюстрацій, додаткових матеріалів тощо. 
Учні виступають не пасивними спостерігачами, а співавторами, співтворцями експозицій, позаяк можуть самі міняти 
експонати та переставляти їх місцями. Такими співтворцями виступають і члени родин учнів – батьки, бабусі, дідусі.  

Варто зауважити, що, оскільки музейні експонати мають унікальну здатність впливати на інтелект, волю та 
емоції водночас, учні стають вдячними відвідувачами музейних залів і культурних заходів, а отже, – інтелігентними, 
добре вихованими і освіченими людьми, справжніми патріотами свого краю.  

Перевагами освітнього процесу із використанням елементів музейної педагогіки є: створення в колективі 
творчої атмосфери, демократичного стилю спілкування педагогів з учнями, свобода творчих дискусій, обмін 

думками; підвищення інтересу вихованців до навчання; урізноманітнення форм і методів освітньої роботи, 
посилення міжпредметних зв’язків; використання нестандартних видів занять; підвищення загального рівня 
культури і впливу на формування свідомого ставлення до культурної спадщини людства [1]. 

Головна мета роботи вчителя в межах музейної педагогіки є виховання культурної особистості, яка втілює в 
життя принципи добра і краси, детермінує напрями освітнього процесу музейної педагогіки: залучення учнів та 
їхніх батьків до відвідування музеїв; зустрічі з цікавими людьми (поетами, літераторами, музикантами, 
художниками); використання форм, методів, методичних прийомів та елементів педагогічних технологій. 

Отже, музейну педагогіку на сьогодні розглядаємо як інноваційну педагогічну технологію, яка набуває 
великої популярності в системі освіти, серед усього початкової, за рахунок створення музейних програм, видання 

навчально-методичних посібників, розроблення методичних рекомендацій у контексті формування в учнів 
патріотичних почуттів. 
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МЕТОДИКА ВИВЧЕННЯ СТАНУ СЛОВОТВОРЧОЇ РОБОТИ 

 У ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ ШКОЛИ 

Грицай К. Я., здобувач вищої освіти, 
Степанова О. І., кандидат філологічних наук, доцент. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Методисти минулого та їх послідовники надавали великого значення словотворчій роботі в початковій 
школі, тому що словотворення є джерелом розвитку мовного чуття, мислення, мовлення учнів. Ще у ХІХ столітті 

такі відомі вчені як Ф.І.Буслаєв, І.І.Срезневський, Д.І.Тихонов, К.Д.Ушинський, В.П.Шереметьєвський та ін. 
відзначали значну роль словотворчої роботи не тільки у навчанні дітей грамотному письму, а й для більш глибокого 
розуміння ними смислу слів, що гарантує точне й свідоме їх використання в мовленні.  

Словотворча робота – складова частина словникової роботи – роботи  над словом (на відміну від роботи 
над словосполученням,  реченням або текстом), що має на меті різні завдання: аналіз морфемного складу слова,  
з'ясування засобу його утворення, характеристику слова як частини мови та засвоєння його правопису; засвоєння 
значення слова і формування вміння правильно вживати його  в реченні. Завершальним етапом є словниково-
семантичний напрям, який є складовою частиною роботи над збагаченням словника учнів [4, с.144]. 

Результати наукових досліджень доводять, що словотворча робота повинна, насамперед, спиратися на 
спостереження явищ словотворення, які допоможуть глибокому засвоєнню лексики, сприятимуть загостренню уваги 
до слова, розвитку чуття мови та мовленнєвого мислення. 

У зв’язку з пошуками оптимальних шляхів підвищення мовленнєвої спрямованості вивчення морфемного 
складу слова в початкових класах учнями з порушеннями мовлення, для визначення методів реабілітаційно-
розвивального впливу та засобів підвищення ефективності корекційного навчання зазначеної категорії школярів, з 
метою одержання даних про реальний стан сформованості в них навичок словотворення, про рівень знань та вмінь 
дітей із ЗНМ з морфеміки й словотвору, про особливості й типові помилки при вивченні цих розділів та можливі 
причини недосконалості словотворчих навичок нами було проведено спеціальне експериментальне дослідження, в 

якому було використано порівняльний аналіз результатів обстеження учнів з мовленнєвими порушеннями та  
нормальним його розвитком. 

Згідно з програмою середньої загальноосвітньої школи [2, с.207], за якою відбувається навчання молодших 
школярів з ЗНМ, у третьому класі учні повинні володіти теоретичними знаннями й практичними вміннями з розділу 
«Будова слова», виходячи з цього ми вважали за необхідне з’ясувати: 

- рівень словотворчих знань та вмінь, а саме: уміння учнів утворювати слова за допомогою суфіксів та 
ділити за будовою, слова з різною морфемною структурою; 

http://www.osvitportal.lviv.ua/novyny?id77950
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- стан правописних умінь і навичок  учнів, а саме: виявлення орфографічних умінь та здатності 

перевіряти написання слів, застосовуючи теоретичні знання; 
- стан сформованості та рівень розвитку лексико-граматичного аспекту мовлення, а саме: усвідомлення 

узагальнених значень у словах під час виокремлення слів з омонімічними коренями, вміння вживати 
споріднені слова у власному мовленні; 

- особливості словникового запасу учнів початкової школи, а саме: уміння добирати та розрізняти 
синоніми, антоніми та добирати споріднені слова до поданих; 

- природу лексичних (лексико-семантичних), лексико-граматичних (парадигматичних), епідигматичних 
(дериваційних) та орфографічних помилок у молодших школярів із ЗНМ. 

Під час розробки методики дослідження словотворчої роботи ми спиралися на науково-методичне 
трактування зазначених проблем, що знайшли певне висвітлення в роботах українських та зарубіжних учених 
(В.І.Бадер, Л.С.Вавіна, М.С.Вашуленко, В.О.Кондратенко, М.Р.Львов, Р.Є.Левіна, Т.Г.Рамзаєва, В.В.Тарасун, 
Н.В.Чередніченко,  М.К.Шеремет, А.В.Ястребова та ін.).  

Згідно з цим ми вважаємо, що для перевірки стану словотворчої роботи необхідно використати систему 
завдань, яка дасть змогу всебічно проаналізувати рівень володіння учнів з ЗНМ словотворчими операціями. 

Для з’ясування зазначеного на основі аналізу науково-літературних джерел та наших дослідницьких 
передбачень була розроблена експериментальна методика констатувального дослідження цієї проблеми з 
урахуванням місця словотвору в системі наук про мову. 

Під час складання перевірочних завдань для констатувального експерименту враховувалися вікові 
особливості молодших школярів із ЗНМ, вимоги програми з української мови до загальномовленнєвих умінь та 
мовних знань учнів, наявність подібних завдань у підручниках.  Такий розподіл завдань пояснюється наявністю в 
слові лексичного та граматичного значень, а їхнє поєднання визначає слово як цілу одиницю мови та мовлення.   

Перше завдання  (словотворче) мало на меті визначити рівень володіння словотворчими знаннями, 
уміннями й навичками, а саме: наявність знань про морфологічний склад слів та володіння вміннями суфіксального 
словотворення. За основу ми брали варіанти методики перевірки мовленнєвих умінь та навичок у молодших 
школярів О.Г.Лобчук [1, с.122]. 

Пропонуючи цю вправу, ми мали на меті визначити: 
- рівень володіння учнями початкової школи суфіксально-іменниковим словотворенням; 
-  рівень сформованості словотворчих понять; 
- рівень засвоєння словотворчих моделей, які існують в мові; 
- рівень засвоєння й розуміння семантики словотворчих засобів (суфіксів). 
Друге  завдання (граматико-орфографічне) констатувального експерименту має на меті визначити рівень 

сформованості орфографічних умінь, з’ясувати вплив рівня знань молодших учнів про основні морфологічні 
елементи слова на оволодіння ними граматикою й правописом. 

Як відзначають дослідники І.В.Коломиткіна, А.Н.Корнев, М.В.Шевченко, Н.В.Чередніченко та ін. [3, с.24], 
для правильного виконання орфографічних вправ учні обов’язково повинні знати прийоми перевірки написання слів, 
зокрема добирати однокореневі слова або змінювати форми слова. Це досить складне завдання для учнів із ЗНМ, 
тому що воно передбачає виконання певної послідовності розумових дій щодо визначення пропущеної букви, а саме: 
визначення орфограми, актуалізація правила, оцінювання орфографічного поля, морфологічний аналіз слова, добір 
лексичного або морфологічного матеріалу, який необхідний за умовами правила. Тому ми вважали доцільним 
перевірити рівень засвоєння учнями вивчених правил правопису (ненаголошені голосні в корені слова, які 
перевіряються наголосом) та можливість їх самостійного застосування, щоб спланувати зміст та послідовність 

подальшої роботи.  
Третє завдання  (граматичне) –це завдання лексико-граматичного змісту, яке поєднує у собі словотворчу, 

морфологічну, граматичну та лексичну роботу й міститься у такій вправі: виокремлення слів з омонімічними 
коренями, що виявляє вміння учнів вживати споріднені слова у власному мовленні. За основу ми брали фрагменти 
методики перевірки мовленнєвих умінь та навичок  молодших школярів О.Г.Лобчук [1, с.122]. 

За допомогою названої вище вправи ми вивчали рівень володіння школярами тими морфологічними 
елементами слова, за допомогою яких позначаються різноманітні синтаксичні відношення, наявність умінь учнів 
розпізнавати споріднені слова в тексті та виявляли насиченість мовлення молодших школярів спорідненими 
словами. 

Констатувальним дослідженням було охоплено 15 учнів третіх класів із ЗНМ, які відвідують індивідуальні 
корекційно-розвиткові заняття у КУ «ІРЦ» Горохівської районної ради Волинської області. 

Для дослідження ми обрали учнів, які відвідують Горохівський ІРЦ, не виключаючи певні мовленнєві вади: 
так серед 15 учнів логопедичні діагнози були такі: 1 – з дислексією та дисграфією, 2 – з ЗНМ ІІІ рівня + дисграфія та 
дислексія, 2 – з моторною алалією (ЗНМ ІІ рівня), 4 – з ЗНМ ІІ рівня, 6 – з ЗНМ ІІІ рівня. 

Для зіставлення стану сформованості словотворчих знань та умінь у дітей з вадами мовлення та у школярів 
з нормально розвиненим мовленням було обстежено 15 учнів других класів загальноосвітніх шкіл (ЗОШ І-ІІІст. №1  
ім. І.Я.Франка м.Горохів та НВК «ЗОШ І-ІІІ ст. – гімназія» м.Горохів). Отже, констатувальним експериментом було 

охоплено 30 учнів початкової школи. 
Ми встановили, що молодші школярі з ЗНМнедостатньо володіють уміннями та навичками словотворчої 

роботи, виявляють слабку усвідомленість знань із морфеміки й словотвору, механічно їх запам’ятовують, а також 
зазнають труднощі при виділенні у слові значущих частин.  

Одна з причин недосконалості засвоєння знань із словотворення молодшими школярами з ЗНМ полягає в 
тому, що вчителі орієнтуються на засвоєння словника учнями з ЗНМ послівно (послівна семантизація), що 
перевантажує пам’ять учнів і не забезпечує необхідного збагачення лексичного рівня мовлення. Учні не володіють 
елементарними вміннями й навичками творення нових слів. 
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Якісний аналіз експериментальних матеріалів, з’ясування рівнів засвоєння учнями з ЗНМ знань та вмінь з 

української мови дає змогу встановити, що більшість учнів означеної категорії недостатньо оволоділа розумовими 
діями аналізу, синтезу, порівняння, узагальнення, в результаті чого було виявлено певні особливості та значну 
кількість помилок при виконанні завдань, які пред’являлися окремими блоками, відповідно до розробленої методики 
проведення експерименту. 

Погоджуючись із міркуваннями дослідників, зазначаємо: незважаючи на те, що четверту частину годин від 
їх загальної кількості (136 уроків) учні опрацьовують тему «Будова слова», результати її засвоєння низькі, тому що 
молодшим школярам із ЗНМ потрібно не стільки теоретичне навчання, скільки розуміння, розрізнення на слух, 
вживання щойно утворених слів у практичній діяльності, тому що, як правило, такі слова є  новими для дітей 

зазначеної категорії. Тому робота з уточнення та збагачення словникового запасу молодших школярів із ЗНМ при 
вивченні теми «Будова слова» може проводитися за допомогою введення нових слів та знайомства учнів з 
елементарними засобами утворення слів, при вживанні відомих слів у нових контекстах, при практичному засвоєнні 
форм словозміни, тоді розвиток мовлення дітей починається зі збагачення їх словникового запасу.  

Отримані результати дозволили не тільки констатувати незадовільність стану словотворчої роботи в 
початкових класах, де навчаються діти з ЗНМ, а й стали підставою для розробки змісту та прийомів формування в 
учнів спеціальної школи суфіксально-іменникового словотворення як засобу збагачення лексичного запасу 
зазначеної категорії дітей.  
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ТИПОВІ ПОМИЛКИ  АБІТУРІЄНТІВ ПРИ РОЗВ’ЯЗУВАННІ ДЕЯКИХ ВИДІВ РІВНЯНЬ І НЕРІВНОСТЕЙ 

ПІД ЧАС  ПРОХОДЖЕННЯ ЗНО З МАТЕМАТИКИ 

Гуранець Наталія Анатоліївна, здобувач вищої освіти кваліфікаційного рівня “ магістр ” 2-го року 
навчання  

Генсіцька-Антонюк Наталія Олександрівна, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри  математики з 

методикою викладання 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Проведення зовнішнього незалежного оцінювання є важливою подією в суспільно-політичному житті 

української держави. ЗНО – одна з найпоширеніших у світі та ефективних систем оцінювання навчальних досягнень 
учнів, яка дозволяє провести як підсумкову атестацію, так і селекцію для вищих навчальних закладів. Результати 
зовнішнього незалежного оцінювання якості освіти є основою для вироблення освітньої стратегії і тактики, 
оцінювання роботи закладів освіти та освітніх систем в цілому. На рейтинговий бал ЗНО з математики на 
сьогоднішній день звертається велика увага при вступі до ВНЗ, тому учень має приділити достатньо часу підготовці 
до складання тесту та показати максимально всі свої знання вже при проходженні ЗНО з математики [2]. 

Проаналізовані нами результати складання ЗНО з математики минулих років свідчать про те, що тести з 
даного предмету є одними з найскладніших для учнів. Оскільки саме з нього було отримано найнижчі значення 

порогів успішності. В той же час, розподіл балів показує, що абітурієнти здатні впоратися з більшою частиною 
завдань, показуючи доволі хороший результат [4]. 

На сьогодні в Україні немає єдиної загальнодержавної схеми підготовки до ЗНО з математики. Більшість 
практикуючих учителів здійснюють її на власний розсуд, користуючись наявною на ринку комерційною 
літературою з даної тематики. На жаль, далеко не всі наявні на ринку посібники по підготовці до ЗНО мають 
належний рівень через що абітурієнти, котрі по них готуються, можуть допускати помилки при виконанні тесту [2]. 

Опрацювавши  характеристики тестів минулих років, котрі наведені у Звітах УЦОЯО для проведення ЗНО, 
можемо засвідчити, що, нажаль, навіть у завданнях середнього та низького рівня складності значна частина учнів 

допускається помилок, що негативно позначається на кількості набраних балів за складання тесту. Тому варто 
детальніше дослідити завдання ЗНО з математики, в яких випускники можуть виконати неправильні обрахунки [4]. 

Розглянемо типові помилки, яких допустились абітурієнти при складанні тестів минулих років.  

 ЗНО – 2018 ( Завдання 1). Спростіть вираз: 0,4𝑥2 ∙ 5𝑥3 = 0,4 ∙ 5𝑥2+3 = 2𝑥5[5]. 

 Розв’язання:0,4𝑥2 ∙ 5𝑥3 = 0,4 ∙ 5𝑥2+3 = 2𝑥5 . 
 Відповідь: 2𝑥5 . 
Найпоширеніші помилки в обрахунках : 0,4𝑥2 ∙ 5𝑥3 = 0,4 ∙ 5𝑥2∙3 = 2𝑥6або  0,4𝑥2 ∙ 5𝑥3 = 0,4 ∙ 5𝑥2+3 =

20𝑥5 . 

ЗНО – 2012 (Завдання 2). Знайдіть область визначення функції 𝑦 = 2 −
1

𝑥
  [1]. 

 Розв’язання:Оскільки змінна xзнаходиться в знаменнику дробу, то 𝑥 ≠ 0. Тобто: 𝑥 ∈ (−∞; 0) ∪ (0; +∞). 
 Відповідь:𝑥 ∈ (−∞; 0) ∪ (0; +∞). 
Учні котрі не знають цієї властивості дробу дали відповідь  𝑥 ∈ 𝑅 

ЗНО – 2006 (Завдання 5). Розвяжіть нерівність 𝑎2 > 𝑎 [3]. 

Розв’язання:𝑎2 − 𝑎 > 0 ⇒ 𝑎(𝑎 − 1) > 0 
Скористаємось методом інтервалів: 
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